
ɊȿɒȿȻɇɂɄ 
 

ɌȿɋɌЫ 
ɞɥɹ ɦɭɧɢɰɢɩɚɥɶɧɨɝɨ ɷɬɚɩɚ ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɨɣ ɨɥɢɦɩɢɚɞɵ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ 

ɩɨ ɨɫɧɨɜɚɦ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɞɥɹ ɭɱɚɳɢɯɫɹ 9-11 ɤɥɚɫɫɨɜ 
 

Ɍɟɫɬ 1. Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 10 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «Ⱦɚ/ɇɟɬ». "ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 1 ɛɚɥɥ. 
ȼɫɟɝɨ 10 ɛɚɥɥɨɜ.   
Ɍɟɫɬ 2. Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 10 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «5:1». ɂɡ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɨɬɜɟɬɨɜ ɧɭɠɧɨ 
ɜɵɛɪɚɬɶ ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɧɨ ɜɟɪɧɵɣ ɨɬɜɟɬ. "ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 2 ɛɚɥɥɚ.  
ȼɫɟɝɨ 20 ɛɚɥɥɨɜ. 
Ɍɟɫɬ 3. Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 7 ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɬɢɩɚ «5:N». ɂɡ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɜɚɪɢɚɧɬɨɜ ɨɬɜɟɬɨɜ ɧɭɠɧɨ 
ɜɵɛɪɚɬɶ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɜɟɪɧɵɯ ɨɬɜɟɬɨɜ (2 ɢɥɢ 3). ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 3 ɛɚɥɥɚ. ɉɪɢ ɧɟ-
ɩɨɥɧɨɦ ɜɵɛɨɪɟ ɩɪɚɜɢɥɶɧɵɯ ɨɬɜɟɬɨɜ ɢɥɢ ɱɚɫɬɢɱɧɨ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɦ ɜɵɛɨɪɟ ɜɨɩɪɨɫ ɨɰɟ-
ɧɢɜɚɟɬɫɹ ɤɚɤ ɧɟɜɵɩɨɥɧɟɧɧɵɣ (0 ɛɚɥɥɨɜ).  
ȼɫɟɝɨ 21 ɛɚɥɥ. 
Ɍɟɫɬ 4. Ɍɟɫɬ ɜɤɥɸɱɚɟɬ 3 ɜɨɩɪɨɫɚ ɧɚ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟ ɢ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢ. 
"ɐɟɧɚ" ɤɚɠɞɨɝɨ ɜɨɩɪɨɫɚ - 5 ɛɚɥɥɨɜ. ȼɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 15 ɛɚɥɥɨɜ. 
 
ɂɬɨɝɨ ɩɨ ɬɟɫɬɚɦ ɦɨɠɧɨ ɧɚɛɪɚɬɶ 66 ɛɚɥɥɨɜ   ȼɪɟɦɹ – 60 ɦɢɧɭɬ. 
 
 
 

ɌȿɋɌ 1 
 

1. ȿɫɥɢ ɥɸɞɢ ɬɪɚɬɹɬ ɜɟɫɶ ɞɨɯɨɞ ɧɚ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ, ɬɨ ɦɨɠɧɨ ɫɤɚɡɚɬɶ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɹ ɬɟɪɦɢ-
ɧɨɥɨɝɢɸ ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɝɨ ɫɱɟɬɚ ɞɨɯɨɞɚ ɢ ɩɪɨɞɭɤɬɚ, ɱɬɨ ɨɧɢ ɢ ɧɟ ɫɛɟɪɟɝɚɸɬ, ɢ ɧɟ ɢɧɜɟ-
ɫɬɢɪɭɸɬ.  

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

2. ɉɪɢɡɧɚɤɨɦ ɧɟɫɨɜɟɪɲɟɧɧɨɣ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɢ ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɩɪɟɨɛɥɚɞɚɧɢɟ ɧɟɰɟɧɨɜɨɣ ɤɨɧ-
ɤɭɪɟɧɰɢɢ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
3. Ɋɵɧɨɱɧɵɣ ɦɟɯɚɧɢɡɦ ɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɟɬ ɡɚɢɧɬɟɪɟɫɨɜɚɧɧɨɫɬɶ ɜ ɫɨɯɪɚɧɟɧɢɢ ɧɟɜɨɫɩɪɨɢɡ-
ɜɨɞɢɦɵɯ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɯ ɪɟɫɭɪɫɨɜ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
4. ȿɫɥɢ ɰɟɧɚ ɢɧɫɭɥɢɧɚ ɜɵɪɨɫɥɚ ɧɚ 10%, ɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɟɝɨ ɧɟ ɢɡɦɟɧɢɥɚɫɶ, ɬɨ 
ɦɨɧɨ ɭɬɜɟɪɠɞɚɬɶ, ɱɬɨ ɫɩɪɨɫ ɧɚ ɢɧɫɭɥɢɧ ɚɛɫɨɥɸɬɧɨ ɧɟɷɥɚɫɬɢɱɟɧ ɩɨ ɰɟɧɟ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

5. Эɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢɣ ɪɨɫɬ, ɨɛɭɫɥɨɜɥɟɧɧɵɣ ɭɥɭɱɲɟɧɢɟɦ ɤɚɱɟɫɬɜɚ ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɯ ɪɟɫɭɪ-
ɫɨɜ, ɹɜɥɹɟɬɫɹ ɢɧɬɟɧɫɢɜɧɵɦ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 

6. ȼ ɫɨɜɪɟɦɟɧɧɨɣ ɷɤɨɧɨɦɢɤɟ ɞɟɧɶɝɢ ɧɟ ɜɵɩɨɥɧɹɸɬ ɮɭɧɤɰɢɸ ɫɪɟɞɫɬɜɚ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɹ 
ɫɨɤɪɨɜɢɳ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
7. Ɋɨɫɬ ɩɪɨɰɟɧɬɧɨɣ ɫɬɚɜɤɢ ɩɪɢɜɨɞɢɬ ɤ ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɸ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɡɚɟɦɧɵɯ ɫɪɟɞɫɬɜ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 



8. ɑɟɥɨɜɟɤ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɧɟ ɦɨɠɟɬ ɩɨ ɫɨɫɬɨɹɧɢɸ ɡɞɨɪɨɜɶɹ ɪɚɛɨɬɚɬɶ, ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ ɤ ɛɟɡɪɚ-
ɛɨɬɧɵɦ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
9. Ʉ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɚɦɟɪɢɤɚɧɫɤɨɣ ɦɨɞɟɥɢ ɫɦɟɲɚɧɧɨɣ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɦɨɠɧɨ ɨɬɧɟɫɬɢ ɩɨɨɳ-
ɪɟɧɢɟ ɩɪɟɞɩɪɢɧɢɦɚɬɟɥɶɫɬɜɚ ɢ ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɟ ɇɂɈɄɊ (ɧɚɭɱɧɨ-ɢɫɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɫɤɢɯ ɢ 
ɨɩɵɬɧɨ-ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɨɪɫɤɢɯ ɪɚɡɪɚɛɨɬɨɤ). 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
10. ɉɨɞ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɶɧɨɣ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶɸ ɞɟɧɟɝ ɩɨɧɢɦɚɟɬɫɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɬɨɜɚɪɨɜ, ɤɨɬɨɪɵɟ 
ɦɨɠɧɨ ɤɭɩɢɬɶ ɧɚ 1 ɞɟɧɟɠɧɭɸ ɟɞɢɧɢɰɭ. 

1) ɞɚ    2) ɧɟɬ 
 
 
 
 

ɌȿɋɌ 2 
 

11. Ʉ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɦ, ɨɯɜɚɱɟɧɧɵɦ ɰɢɤɥɢɱɟɫɤɨɣ ɮɨɪɦɨɣ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ, ɨɬɧɨɫɢɬɫɹ:  
ɚ) ɦɨɥɨɞɚɹ ɧɟɪɚɛɨɬɚɸɳɚɹ ɠɟɧɳɢɧɚ, ɜɟɞɭɳɚɹ ɞɨɦɚɲɧɟɟ ɯɨɡɹɣɫɬɜɨ; 
ɛ) ɦɨɥɨɞɨɣ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɣ ɛɭɯɝɚɥɬɟɪ, ɧɚɯɨɞɹɳɢɣɫɹ ɜ ɩɪɨɰɟɫɫɟ ɩɨɢɫɤɚ ɦɟɫɬɚ ɪɚɛɨɬɵ ɧɟ 
ɩɨ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɨɫɬɢ; 
ɜ) ɢɧɠɟɧɟɪ-ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɨɪ, ɢɳɭɳɢɣ ɪɚɛɨɬɭ ɜ ɫɜɹɡɢ ɫ ɩɟɪɟɟɡɞɨɦ ɧɚ ɧɨɜɨɟ ɦɟɫɬɨ ɠɢɬɟɥɶɫɬɜɚ; 
ɝ) ɚɪɯɢɬɟɤɬɨɪ ɧɚ ɩɟɧɫɢɢ, ɢɳɭɳɢɣ ɪɚɛɨɬɭ ɜ ɞɪɭɝɨɣ ɮɢɪɦɟ ɜ ɫɜɹɡɢ ɫ ɠɟɥɚɧɢɟɦ ɩɨɥɭɱɢɬɶ 
ɛɨɥɶɲɢɣ ɡɚɪɚɛɨɬɨɤ; 
ɞ) ɫɬɭɞɟɧɬ, ɩɨɥɭɱɚɸɳɢɣ ɜɵɫɲɟɟ ɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɟ. 

 
12. Ʉ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɦ ɞɟɧɶɝɚɦ ɧɟ ɨɬɧɨɫɹɬ: 
ɚ) ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɟ ɤɨɲɟɥɶɤɢ; 
ɛ) ɞɟɩɨɡɢɬɧɵɟ ɞɟɧɶɝɢ; 
ɜ) ɫɦɚɪɬ-ɤɚɪɬɵ; 
ɝ) ɤɪɟɞɢɬɧɵɟ ɤɚɪɬɨɱɤɢ; 
ɞ) ɞɟɛɟɬɨɜɵɟ ɤɚɪɬɨɱɤɢ. 
 
13. Ɉɬɩɭɫɤɧɚɹ ɰɟɧɚ ɧɚ ɥɟɝɤɨɜɵɟ ɚɜɬɨɦɨɛɢɥɢ, ɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɟ ɜ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɬɚɤɫɢ, ɫɧɢ-
ɠɟɧɚ ɦɨɧɨɩɨɥɶɧɵɦ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɟɦ. Эɬɨ ɫɨɛɵɬɢɟ ɩɪɢ ɩɪɨɱɢɯ ɪɚɜɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɹɯ, ɫɤɨ-
ɪɟɟ ɜɫɟɝɨ, ɫɬɚɧɟɬ ɮɚɤɬɨɪɨɦ: 
ɚ) ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɹ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɬɪɭɞ ɜɨɞɢɬɟɥɟɣ ɬɚɤɫɢ; 
ɛ) ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɹ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɬɪɭɞɚ ɜɨɞɢɬɟɥɟɣ ɬɚɤɫɢ; 
ɜ) ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɹ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɬɪɭɞ ɜɨɞɢɬɟɥɟɣ ɬɚɤɫɢ; 
ɝ) ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɨɣ ɩɥɚɬɵ ɜɨɞɢɬɟɥɟɣ ɬɚɤɫɢ;  
ɞ) ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɨɣ ɩɥɚɬɵ ɜɨɞɢɬɟɥɟɣ ɬɚɤɫɢ. 

 
14. ɍɫɢɥɟɧɢɟ ɫɬɟɩɟɧɢ ɧɟɪɚɜɟɧɫɬɜɚ ɜ ɪɚɫɩɪɟɞɟɥɟɧɢɢ ɞɟɧɟɠɧɵɯ ɞɨɯɨɞɨɜ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɨɬ-
ɪɚɡɢɬɫɹ ɧɚ ɤɪɢɜɨɣ Ʌɨɪɟɧɰɚ: 
ɚ) ɫɦɟɳɟɧɢɟɦ ɤɪɢɜɨɣ Лɨɪɟɧɰɚ ɜɩɪɚɜɨ-ɜɧɢɡ; 
ɛ) ɫɦɟɳɟɧɢɟɦ ɤɪɢɜɨɣ Ʌɨɪɟɧɰɚ ɜɥɟɜɨ-ɜɜɟɪɯ; 
ɜ) ɭɞɚɥɟɧɢɟɦ ɤɪɢɜɨɣ Ʌɨɪɟɧɰɚ ɨɬ ɛɢɫɫɟɤɬɪɢɫɵ; 
ɝ) ɩɪɢɛɥɢɠɟɧɢɟɦ ɤɪɢɜɨɣ Ʌɨɪɟɧɰɚ ɤ ɛɢɫɫɟɤɬɪɢɫɟ; 
ɞ) ɫɨɜɩɚɞɟɧɢɟɦ ɤɪɢɜɨɣ Ʌɨɪɟɧɰɚ ɫ ɝɨɪɢɡɨɧɬɚɥɶɧɨɣ ɨɫɶɸ. 
 



15. ɉɪɢ ɫɧɢɠɟɧɢɢ ɰɟɧɵ ɬɨɜɚɪɚ ɫ 8 ɞɨ 6 ɞɟɧ. ɟɞ. ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɭɦɟɧɶɲɢɥɚɫɶ 
ɫ 16 ɞɨ 12 ɲɬɭɤ. Ʉɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɞɭɝɨɜɨɣ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɢ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɩɨ ɰɟɧɟ ɪɚɜɟɧ: 
ɚ) 1,75; 
ɛ) -3; 
ɜ) -4; 
ɝ) -1; 
ɞ) 0,1. 
ɉɨɹɫɧɟɧɢɟ: Дɭɝɨɜɚɹ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɶ ɩɪɢɦɟɧɹɟɬɫɹ ɞɥɹ ɢɡɦɟɪɟɧɢɹ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɢ ɫɩɪɨɫɚ 
ɦɟɠɞɭ ɞɜɭɦɹ ɬɨɱɤɚɦɢ ɫ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟɦ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɟɣ ɫɪɟɞɧɟɣ ɰɟɧɵ ɦɟɠɞɭ ɷɬɢɦɢ 
ɞɜɭɦɹ ɬɨɱɤɚɦɢ ɢ ɫɪɟɞɧɟɝɨ ɨɛɴɟɦɚ ɫɩɪɨɫɚ ɩɪɢ ɪɚɫɱɟɬɟ ɩɪɨɰɟɧɬɧɵɯ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ. Ⱦɭɝɨ-
ɜɭɸ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɶ ɩɪɢɧɹɬɨ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɬɶ ɜ ɫɥɭɱɚɹɯ, ɤɨɝɞɚ ɢɡɦɟɧɟɧɢɟ ɰɟɧɵ ɢ/ɢɥɢ ɫɩɪɨɫɚ 
ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɵɟ (ɛɨɥɟɟ 5 %). Ɋɚɫɱɟɬ ɢɞɟɬ ɩɨ ɮɨɪɦɭɥɟ:  

ɝɞɟ ɢ — ɫɪɟɞɧɢɟ ɡɧɚɱɟɧɢɹ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ. 
Тɨ ɟɫɬɶ, ɩɪɢ ɢɡɦɟɧɟɧɢɢ ɰɟɧɵ ɨɬ ɞɨ ɢ ɨɛɴёɦɚ ɫɩɪɨɫɚ ɫ ɞɨ , ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɰɟɧɵ ɛɭ-

ɞɟɬ ɫɨɫɬɚɜɥɹɬɶ ,ɚ ɫɪɟɞɧɟɟ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɫɩɪɨɫɚ  

ɉɪɟɨɛɪɚɡɨɜɚɧɧɚɹ ɮɨɪɦɭɥɚ ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ: 

 

 —ɧɚɱɚɥɶɧɚɹ ɰɟɧɚ 

 —ɧɨɜɚɹ ɰɟɧɚ 

 —ɩɟɪɜɨɧɚɱɚɥɶɧɵɣ ɨɛɴɟɦ 

 —ɧɨɜɵɣ ɨɛɴɟɦ 

ȼ ɧɚɲɟɦ ɩɪɢɦɟɪɟ: ȿd
p= 16-12/0,5(16+12) : (6-8)/0,5(6+8)= 4/14 ɯ 7/-2=4/2ɯ1/-2= -1 

Ɉɬɜɟɬ: -1  
 
16. ɇɚɢɛɨɥɟɟ ɫɭɳɟɫɬɜɟɧɧɚɹ ɩɪɢɱɢɧɚ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɨɝɨ ɪɨɫɬɚ ɜ ɪɚɡɜɢɬɵɯ ɫɬɪɚɧɚɯ:  
ɚ) ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɜ ɤɜɚɥɢɮɢɤɚɰɢɢ ɪɚɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ; 
ɛ) ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟ ɨɛɴɟɦɚ ɩɪɢɦɟɧɹɟɦɨɝɨ ɤɚɩɢɬɚɥɚ; 
ɜ) ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟ ɨɛɴɟɦɚ ɪɚɛɨɱɟɝɨ ɜɪɟɦɟɧɢ; 
ɝ) ɜɵɫɨɤɨɬɟɯɧɨɥɨɝɢɱɧɵɟ ɢɡɦɟɧɟɧɢɹ ɜ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟ; 
ɞ) ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɟ ɪɚɡɦɟɪɨɜ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ. 
 
17. ɐɟɧɚ ɧɚ ɫɥɢɜɨɱɧɨɟ ɦɚɫɥɨ ɜɵɪɨɫɥɚ ɧɚ 12%, ɜɫɥɟɞɫɬɜɢɟ ɱɟɝɨ ɫɩɪɨɫ ɧɚ ɦɚɪɝɚɪɢɧ 
ɜɵɪɨɫ ɧɚ 10%, ɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, ɦɚɫɥɨ ɢ ɦɚɪɝɚɪɢɧ – ɷɬɨ ɬɨɜɚɪɵ: 
ɚ) Ƚɢɮɮɟɧɚ; 
ɛ) ɫɭɛɫɬɢɬɭɬɵ; 
ɜ) ɤɨɦɩɥɟɦɟɧɬɚɪɧɵɟ; 
ɝ) ɧɟɡɚɜɢɫɢɦɵɟ; 
ɞ) ɫ ɧɟɷɥɚɫɬɢɱɧɵɦ ɫɩɪɨɫɨɦ. 
 
18. Ɋɵɧɨɱɧɚɹ ɜɥɚɫɬɶ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹ ɨɡɧɚɱɚɟɬ ɟɝɨ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶ:  
ɚ) ɜɥɢɹɬɶ ɧɚ ɰɟɧɭ ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦ ɭɝɪɨɡɵ ɭɯɨɞɚ ɢɡ ɨɬɪɚɫɥɢ; 
ɛ) ɜɨɡɞɟɣɫɬɜɨɜɚɬɶ ɧɚ ɰɟɧɭ ɱɟɪɟɡ ɨɛɴɟɦ ɫɜɨɟɝɨ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ; 
ɜ) ɢɡɦɟɧɢɬɶ ɤɚɧɚɥɵ ɫɛɵɬɚ ɫɜɨɟɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ; 
ɝ) ɧɚɜɹɡɚɬɶ ɭɫɥɨɜɢɹ ɫɞɟɥɤɢ ɩɨɫɬɚɜɳɢɤɚɦ; 
ɞ) ɧɚɜɹɡɵɜɚɬɶ ɫɜɨɸ ɩɪɨɞɭɤɰɢɸ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɹɦ. 



 
19. Ʉɚɤɢɟ ɢɡ ɫɥɟɞɭɸɳɢɯ ɜɢɞɨɜ ɢɡɞɟɪɠɟɤ ɧɟ ɩɪɢɧɢɦɚɸɬɫɹ ɜɨ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɩɪɢ ɜɵɪɚɛɨɬ-
ɤɟ ɪɟɲɟɧɢɹ ɨɛ ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɨɦ ɨɛɴɟɦɟ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɮɢɪɦɵ?  
ɚ) ɫɪɟɞɧɢɟ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɟ; 
ɛ) ɛɭɯɝɚɥɬɟɪɫɤɢɟ; 
ɜ) ɫɪɟɞɧɢɟ ɩɨɫɬɨɹɧɧɵɟ; 
ɝ) ɩɪɟɞɟɥɶɧɵɟ; 
ɞ) ɹɜɧɵɟ. 
 
20. ȿɫɥɢ ɮɭɧɤɰɢɹ ɨɛɳɟɝɨ ɩɪɨɞɭɤɬɚ ɬɪɭɞɚ (TPL) ɢɦɟɟɬ ɜɢɞ TPL = L2 + 15L – 20, ɝɞɟ L – 
ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɪɚɛɨɬɧɢɤɨɜ, ɬɨ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɩɪɟɞɟɥɶɧɨɝɨ ɩɪɨɞɭɤɬɚ ɩɪɢ ɧɚɣɦɟ ɜɨɫɶɦɨɝɨ ɪɚ-
ɛɨɬɧɢɤɚ ɛɭɞɟɬ ɪɚɜɧɚ:  
ɚ) 164;  
ɛ) 20;  
ɜ) 31;  
ɝ) 16. 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
ɉɪɟɞɟɥɶɧɵɣ ɩɪɨɞɭɤɬ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɤɚɤ ɩɪɨɢɡɜɨɞɧɚɹ ɨɬ ɨɛɳɟɝɨ ɩɪɨɞɭɤɬɚ, ɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, 
ɆɊ = 2L + 15. ɉɨɞɫɬɚɜɢɦ ɡɧɚɱɟɧɢɟ L, ɪɚɜɧɨɟ 8, ɩɨɥɭɱɢɦ: 2ɯ8+15=31. 
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21. ɋ ɩɨɦɨɳɶɸ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜ ɤɪɟɞɢɬɧɨ-ɞɟɧɟɠɧɨɣ ɩɨɥɢɬɢɤɢ ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɵɣ ɛɚɧɤ ɩɨɞ-
ɞɟɪɠɢɜɚɟɬ: 
ɚ) ɧɚ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɦ ɭɪɨɜɧɟ ɞɟɩɨɡɢɬɵ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɛɚɧɤɨɜ; 
ɛ) ɧɚ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɦ ɭɪɨɜɧɟ ɞɟɧɟɠɧɭɸ ɦɚɫɫɭ; 
ɜ) ɧɚ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɧɨɦ ɭɪɨɜɧɟ ɧɚɥɨɝɨɜɵɟ ɩɨɫɬɭɩɥɟɧɢɹ ɜ ɝɨɫɛɸɞɠɟɬ; 
ɝ) ɫɬɚɜɤɢ ɧɚɥɨɝɨɜ; 
ɞ) ɫɬɚɜɤɭ ɩɪɨɰɟɧɬɚ. 
 
22. Ʉ ɩɪɢɡɧɚɤɚɦ ɢɧɞɢɜɢɞɭɚɥɶɧɵɯ (ɱɚɫɬɧɵɯ) ɛɥɚɝ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ: 
ɚ) ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɛɥɚɝɚ ɨɞɧɢɦ ɢɧɞɢɜɢɞɨɦ ɭɦɟɧɶɲɚɟɬ ɟɝɨ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɟ ɞɪɭɝɢɦ; 
ɛ) ɞɚɧɧɵɟ ɨ ɫɩɪɨɫɟ ɡɚɧɢɠɟɧɵ ɢɥɢ ɨɬɫɭɬɫɬɜɭɸɬ; 
ɜ) ɪɟɲɟɧɢɟ ɨ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟ ɩɪɢɧɢɦɚɟɬɫɹ ɩɪɚɜɢɬɟɥɶɫɬɜɨɦ ɫɬɪɚɧɵ; 
ɝ) ɢɫɤɥɸɱɚɟɦɨɫɬɶ ɢɡ ɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ ɞɪɭɝɢɯ ɥɢɰ; 
ɞ) ɩɪɢɨɛɪɟɬɟɧɢɟ ɛɥɚɝɚ ɜɨɡɦɨɠɧɨ ɬɨɥɶɤɨ ɡɚ ɞɟɧɶɝɢ. 
 
23. Ȼɭɦɚɝɢ, ɩɨɞɬɜɟɪɠɞɚɸɳɢɟ ɢɧɜɟɫɬɢɪɨɜɚɧɢɟ ɤɚɩɢɬɚɥɚ ɧɚ ɞɨɥɟɜɵɯ ɧɚɱɚɥɚɯ, ɦɨɝɭɬ 
ɛɵɬɶ ɜ ɜɢɞɟ:  
ɚ) ɩɪɨɫɬɵɯ ɚɤɰɢɣ; 
ɛ) ɜɟɤɫɟɥɟɣ; 
ɜ) ɩɪɢɜɢɥɟɝɢɪɨɜɚɧɧɵɯ ɚɤɰɢɣ; 
ɝ) ɨɛɥɢɝɚɰɢɣ; 
ɞ) ɪɚɫɩɢɫɨɤ. 
 



24. Ʉɚɤɢɟ ɢɡ ɩɟɪɟɱɢɫɥɟɧɧɵɯ ɡɚɬɪɚɬ ɨɬɧɨɫɹɬɫɹ ɤ ɩɨɫɬɨɹɧɧɵɦ ɢɡɞɟɪɠɤɚɦ? 
ɚ) ɩɨɤɭɩɤɚ ɫɵɪɶɹ ɢ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ; 
ɛ) ɚɦɨɪɬɢɡɚɰɢɹ ɫɬɚɧɤɨɜ ɢ ɨɛɨɪɭɞɨɜɚɧɢɹ; 
ɜ) ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɨɜ ɢ ɫɥɭɠɚɳɢɯ; 
ɝ) ɬɨɩɥɢɜɨ ɢ ɷɧɟɪɝɢɹ ɞɥɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɯ ɰɟɥɟɣ; 
ɞ) ɨɬɨɩɥɟɧɢɟ ɢ ɨɫɜɟɳɟɧɢɟ ɰɟɯɨɜ ɢ ɡɚɜɨɞɨɭɩɪɚɜɥɟɧɢɹ. 
 
25. Ʉ ɩɪɢɦɟɪɚɦ ɰɟɧɨɜɨɣ ɞɢɫɤɪɢɦɢɧɚɰɢɢ ɦɨɠɧɨ ɨɬɧɟɫɬɢ: 
ɚ) ɚɤɰɢɹ: ɩɪɢ ɩɨɤɭɩɤɟ ɬɨɜɚɪɨɜ ɧɚ ɫɭɦɦɭ ɛɨɥɟɟ 1000 ɪɭɛ. ɞɢɫɤɨɧɬɧɚɹ ɤɚɪɬɚ ɦɚɝɚɡɢɧɚ - ɜ ɩɨ-
ɞɚɪɨɤ; 
ɛ) ɩɪɨɞɚɠɚ ɛɢɥɟɬɨɜ ɜ ɤɢɧɨɬɟɚɬɪ ɧɚ ɭɬɪɟɧɧɢɣ ɫɟɚɧɫ ɞɟɲɟɜɥɟ, ɱɟɦ ɧɚ ɜɟɱɟɪɧɢɣ; 
ɜ) ɪɚɡɧɵɟ ɰɟɧɵ ɧɚ ɦɵɥɨ «Ⱦɟɬɫɤɨɟ» ɢ ɏɨɡɹɣɫɬɜɟɧɧɨɟ» ɩɪɢ ɨɞɢɧɚɤɨɜɨɦ ɜɟɫɟ; 
ɝ) ɪɚɡɥɢɱɢɟ ɜ ɰɟɧɚɯ ɧɚ ɩɨɤɪɚɫɤɭ ɤɨɪɨɬɤɢɯ ɢ ɞɥɢɧɧɵɯ ɜɨɥɨɫ ɜ ɩɚɪɢɤɦɚɯɟɪɫɤɨɣ; 
ɞ) ɰɟɧɚ ɧɚ ɢɦɩɨɪɬɧɵɣ ɲɟɪɫɬɹɧɨɣ ɲɚɪɮ ɜɵɲɟ, ɱɟɦ ɧɚ ɪɨɫɫɢɣɫɤɢɣ.   Цɟɧɨɜɚɹ ɞɢɫɤɪɢɦɢɧɚɰɢɹ — ɷɬɨ ɫɢɬɭаɰɢя ɧа ɪɵɧɤɟ, ɤɨɝɞа ɨɞɢɧ ɢ ɬɨɬ ɠɟ ɬɨɜаɪ 

ɢɥɢ ɭɫɥɭɝа ɩɪɨɞаɟɬɫя ɪаɡɥɢɱɧɵɦ ɩɨɤɭɩаɬɟɥяɦ ɩɨ ɪаɡɥɢɱɧɵɦ ɰɟɧаɦ. Пɪɨɜɟɞɟɧɢɟ 
ɰɟɧɨɜɨɣ ɞɢɫɤɪɢɦɢɧаɰɢɢ ɜɨɡɦɨɠɧɨ ɬɨɥɶɤɨ ɧа ɪɵɧɤɟ ɧɟɫɨɜɟɪɲɟɧɧɨɣ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɢ ɜ 
ɫɢɥɭ ɧаɥɢɱɢя ɭ ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬа ɜɥаɫɬɢ ɧаɞ ɰɟɧɨɣ. 

 
26. ɇɚ ɝɪɚɮɢɤɟ ɩɨɤɚɡɚɧɵ ɤɪɢɜɵɟ ɫɪɟɞɧɢɯ ɩɨɫɬɨɹɧɧɵɯ (AFC), ɫɪɟɞɧɢɯ ɩɟɪɟɦɟɧɧɵɯ 
ɢɡɞɟɪɠɟɤ (AVC), ɫɪɟɞɧɢɯ ɨɛɳɢɯ ɢɡɞɟɪɠɟɤ (ȺɌɋ) ɢ ɩɪɟɞɟɥɶɧɵɯ ɢɡɞɟɪɠɟɤ (Ɇɋ) ɧɟɤɨ-
ɟɣ ɮɢɪɦɵ.  
 
ɂɡɞɟɪɠɤɢ 
                                                         АɌɋ 
                                            Ɇɋ  
 
                                                      AVC  
 
 
                                                                
                                                                                                              
                                                               AFC   
                                                                           Ɉɛɴɟɦ ɜɵɩɭɫɤɚ 
ȿɫɥɢ ɰɟɧɵ ɧɚ ɫɵɪɶɟ ɜɨɡɪɚɫɬɭɬ ɧɚ 8 %, ɬɨ:  
ɚ) ɤɪɢɜɚɹ AVC ɫɞɜɢɧɟɬɫɹ ɜɜɟɪɯ; 
ɛ) ɤɪɢɜɵɟ AVC ɢ АFɋ ɫɞɜɢɧɭɬɫɹ ɜɜɟɪɯ;  
ɜ) ɤɪɢɜɚɹ Ɇɋ ɫɞɜɢɧɟɬɫɹ ɜɜɟɪɯ; 
ɝ) ɤɪɢɜɚɹ АɌɋ ɫɞɜɢɧɟɬɫɹ ɜɜɟɪɯ; 
ɞ) ɤɪɢɜɵɟ Ɇɋ ɢ AVC ɫɞɜɢɧɭɬɫɹ ɜɜɟɪɯ. 
 
27. Ʉ ɮɭɧɤɰɢɹɦ ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɨɝɨ Ȼɚɧɤɚ ɨɬɧɨɫɹɬ: 
ɚ) ɩɨɞɞɟɪɠɚɧɢɟ ɨɛɦɟɧɧɨɝɨ ɤɭɪɫɚ ɧɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɣ ɜɚɥɸɬɵ; 
ɛ) ɷɦɢɫɫɢɹ ɛɚɧɤɧɨɬ; 
ɜ) ɤɪɟɞɢɬɨɜɚɧɢɟ ɮɢɡɢɱɟɫɤɢɯ ɥɢɰ; 
ɝ) ɷɦɢɫɫɢɹ ɚɤɰɢɹ; 
ɞ) ɤɪɟɞɢɬɨɜɚɧɢɟ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɛɚɧɤɨɜ ɢ ɩɪɚɜɢɬɟɥɶɫɬɜɚ. 
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28. ɍɫɬɚɧɨɜɢɬɟ ɩɪɚɜɢɥɶɧɭɸ ɩɨɫɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨɫɬɶ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɜ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɧɚɥɨɝɨɜɵɯ 
ɫɬɚɜɨɤ ɧɚ ɛɢɡɧɟɫ. 
ɚ) ɪɨɫɬ ɢɡɞɟɪɠɟɤ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɜ ɤɪɚɬɤɨɫɪɨɱɧɨɦ ɩɟɪɢɨɞɟ; 
ɛ) ɫɨɜɨɤɭɩɧɨɟ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɟ ɦɟɧɶɲɟ ɫɜɨɟɝɨ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥɶɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɢɹ; 
ɜ) ɪɨɫɬ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɢ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɫɬɚɜɨɤ ɡɚɪɚɛɨɬɧɨɣ ɩɥɚɬɵ; 
ɝ) ɜ ɞɨɥɝɨɫɪɨɱɧɨɦ ɩɟɪɢɨɞɟ ɫɧɢɠɟɧɢɟ ɭɪɨɜɧɹ ɰɟɧ ɢ ɜɨɫɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɟ ɨɛɴɟɦɚ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ 
ɧɚ ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɧɨɦ ɭɪɨɜɧɟ. 
Ɉɬɜɟɬ: ɚ-ɛ-ɜ-ɝ. 
 
29. Ʉɚɠɞɨɦɭ ɩɨɧɹɬɢɸ, ɨɛɨɡɧɚɱɟɧɧɨɦɭ ɰɢɮɪɚɦɢ, ɧɚɣɞɢɬɟ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɟ, ɨɬɦɟɱɟɧɧɨɟ 
ɛɭɤɜɚɦɢ: 
1) Ɍɚɪɢɮɧɚɹ ɫɬɚɜɤɚ. 
2) Ɋɟɚɥɶɧɚɹ ɡɚɪɚɛɨɬɧɚɹ ɩɥɚɬɚ. 
3) ɋɬɢɦɭɥɢɪɨɜɚɧɢɟ ɬɪɭɞɚ. 
4) ɍɩɪɚɜɥɟɧɢɟ ɬɪɭɞɨɦ. 
5) Ɉɪɝɚɧɢɡɚɰɢɹ.  
6) ɍɩɪɚɜɥɟɧɢɟ. 
7) ɋɬɪɚɬɟɝɢɹ ɩɚɪɬɧɟɪɫɬɜɚ. 

ɚ) ɫɢɫɬɟɦɚ ɩɪɢɟɦɨɜ ɢ ɦɟɬɨɞɨɜ ɪɚɛɨɬɵ ɩɨ ɪɚɰɢɨɧɚɥɶɧɨɦɭ ɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɸ ɬɪɭɞɚ, 
ɩɨɞɛɨɪɭ ɢ ɪɚɫɫɬɚɧɨɜɤɟ ɤɚɞɪɨɜ, ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɢ ɬɪɭɞɚ, ɟɝɨ ɨɩɥɚɬɟ ɢ ɤɨɧɬɪɨɥɸ; 

ɛ) ɭɱɚɫɬɢɟ ɜ ɭɩɪɚɜɥɟɧɢɢ, ɭɱɚɫɬɢɟ ɜ ɩɪɢɛɵɥɢ, ɭɱɚɫɬɢɟ ɜ ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɨɫɬɢ; 
ɜ) ɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɚɹ ɫɭɦɦɚ ɩɥɚɬɵ ɡɚ ɨɬɪɚɛɨɬɚɧɧɨɟ ɜɪɟɦɹ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɡɚ ɱɚɫ, ɫɦɟɧɭ; 
ɝ) ɜɧɭɬɪɟɧɧɹɹ ɭɩɨɪɹɞɨɱɟɧɧɨɫɬɶ, ɫɨɝɥɚɫɨɜɚɧɧɨɫɬɶ ɞɟɣɫɬɜɢɣ ɨɬɞɟɥɶɧɵɯ ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ 

ɱɚɫɬɟɣ; 
ɞ) ɩɪɨɰɟɫɫ ɩɥɚɧɢɪɨɜɚɧɢɹ, ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɢ, ɦɨɬɢɜɚɰɢɢ ɢ ɤɨɧɬɪɨɥɹ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɣ ɞɥɹ 

ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢɹ ɢ ɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹ ɰɟɥɟɣ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ; 
ɟ) ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɬɨɜɚɪɨɜ ɢ ɭɫɥɭɝ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɪɚɛɨɬɧɢɤ ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɨɛɪɟɫɬɢ ɧɚ ɧɨɦɢɧɚɥɶ-

ɧɭɸ ɡɚɪɚɛɨɬɧɭɸ ɩɥɚɬɭ, ɢɥɢ ɟɟ ɩɨɤɭɩɚɬɟɥɶɧɚɹ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɶ; 
ɠ) ɫɢɫɬɟɦɚ ɦɟɪ ɦɚɬɟɪɢɚɥɶɧɨɝɨ ɢ ɦɨɪɚɥɶɧɨɝɨ ɩɨɨɳɪɟɧɢɹ ɬɪɭɞɨɜɨɣ ɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɢ.  

Ɉɬɜɟɬ: 1ɜ, 2ɟ, 3ɠ, 4ɚ, 5ɝ, 6ɞ, 7ɛ. 
 
30. Ɋɚɫɫɬɚɜɶɬɟ ɩɪɢɦɟɪɵ ɪɵɧɤɨɜ ɜ ɩɨɪɹɞɤɟ ɭɫɢɥɟɧɢɹ ɪɵɧɨɱɧɨɣ ɜɥɚɫɬɢ:  
ɚ) ɧɚ ɮɨɧɞɨɜɨɦ ɪɵɧɤɟ ɩɪɨɞɚɸɬɫɹ ɚɤɰɢɢ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɨɝɨ ɛɚɧɤɚ; 
ɛ) ɜ ɝɨɪɨɞɟ ɫɭɳɟɫɬɜɭɟɬ ɧɟɫɤɨɥɶɤɨ ɦɚɝɚɡɢɧɨɜ ɚɧɬɢɤɜɚɪɢɚɬɚ; 
ɜ) ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɫɟɥɶɯɨɡɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɩɪɨɞɚɟɬɫɹ ɤɨɱɚɧɧɚɹ ɤɚɩɭɫɬɚ;  
ɝ) ɷɥɟɤɬɪɨɷɧɟɪɝɢɹ ɩɨɫɬɚɜɥɹɟɬɫɹ ɧɚɫɟɥɟɧɢɸ ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɧɨɣ ɤɨɦɩɚɧɢɟɣ ɜ ɝɨɪɨɞɟ. 
Ɉɬɜɟɬ:  
ɜ (ɫɨɜɟɪɲɟɧɧɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ) 
ɚ (ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɢɱɟɫɤɚɹ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢɹ) 
ɛ (ɨɥɢɝɨɩɨɥɢɹ) 
ɝ(ɦɨɧɨɩɨɥɢɹ). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



ɁȺȾȺɑɂ 
ɞɥɹ ɦɭɧɢɰɢɩɚɥɶɧɨɝɨ ɷɬɚɩɚ 

ȼɫɟɪɨɫɫɢɣɫɤɨɣ ɨɥɢɦɩɢɚɞɵ ɲɤɨɥɶɧɢɤɨɜ 
ɩɨ ɨɫɧɨɜɚɦ ɷɤɨɧɨɦɢɤɢ ɞɥɹ ɭɱɚɳɢɯɫɹ 9-11 ɤɥɚɫɫɨɜ 

 
ɇɚ ɪɟɲɟɧɢɟ ɡɚɞɚɱ ɨɬɜɨɞɢɬɫɹ 120 ɦɢɧɭɬ 
ȼɫɟɝɨ ɡɚ ɡɚɞɚɱɢ – 90 ɛɚɥɥɨɜ 
№ ɡɚɞɚɱɢ  

1 

 

2 

 

3 

 

4 

  

5 

 

6 

Ʉɨɥ-ɜɨ 
ɛɚɥɥɨɜ 

5 5 10 20 25 25 

 
 

ɁȺȾȺɑȺ 1 – 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 

ɋɪɟɞɧɢɟ ɨɛɳɢɟ ɢɡɞɟɪɠɤɢ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɫɨɫɬɚɜɥɹɸɬ 24 ɪɭɛ./ɲɬ.; ɫɪɟɞɧɹɹ ɩɪɢɛɵɥɶ – 
6 ɪɭɛ./ɲɬ. Ɉɛɴɟɦ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɢ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɡɚ ɞɟɧɶ – 200 ɲɬ. Ʉɚɤɨɜ ɟɠɟɞɧɟɜɧɵɣ ɞɨ-
ɯɨɞ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ? 
 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
1) Ⱦɨɯɨɞ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ (ɜɵɪɭɱɤɚ) ɫɤɥɚɞɵɜɚɟɬɫɹ ɢɡ ɢɡɞɟɪɠɟɤ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɢ ɩɪɢɛɵɥɢ. Ɂɧɚɹ 
ɫɪɟɞɧɢɟ ɜɟɥɢɱɢɧɵ ɨɛɳɢɯ ɢɡɞɟɪɠɟɤ ɢ ɩɪɢɛɵɥɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɨɛɴɟɦ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ ɢ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ, 
ɦɵ ɧɚɣɞɟɦ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɞɨɯɨɞɚ. – 2 ɛɚɥɥɚ 
2) ȼɟɥɢɱɢɧɚ ɨɛɳɢɯ ɢɡɞɟɪɠɟɤ: 24 * 200 = 4800 ɪɭɛ. (1 ɛɚɥɥ). 
3) ȼɟɥɢɱɢɧɚ ɩɪɢɛɵɥɢ: 6 * 200 = 1200 ɪɭɛ. (1 ɛɚɥɥ). 
4) Ⱦɨɯɨɞ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɫɨɫɬɚɜɢɬ: 4800 + 1200 = 6000 ɪɭɛ. (1 ɛɚɥɥ). 
 
Дɪɭɝɨɣ ɜɚɪɢɚɧɬ ɪɟɲɟɧɢɹ:  
2) Ⱦɨɯɨɞ ɨɬ ɤɚɠɞɨɣ ɟɞɢɧɢɰɵ ɢɡɞɟɥɢɹ: 24 + 6 = 30 ɪɭɛ./ɲɬ. (2 ɛɚɥɥɚ) 
3) Ⱦɨɯɨɞ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɹ ɫɨɫɬɚɜɢɬ: 30 * 200 = 6000 ɪɭɛ. (1 ɛɚɥɥ). 
Ɉɬɜɟɬ: 6000 ɪɭɛ. 

Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 
 

ɁȺȾȺɑȺ 2 – 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 

ɋɩɪɨɫ ɧɚ ɡɟɦɥɸ ɨɩɢɫɵɜɚɟɬɫɹ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟɦ Qz = 180 – 2R, ɝɞɟ R – ɡɟɦɟɥɶɧɚɹ 
ɪɟɧɬɚ. ȿɫɥɢ ɫɬɚɜɤɚ ɩɪɨɰɟɧɬɚ ɩɨ ɞɟɩɨɡɢɬɚɦ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 12 ɩɪɨɰɟɧɬɨɜ, ɚ ɩɥɨɳɚɞɶ ɡɟ-
ɦɟɥɶɧɨɝɨ ɭɱɚɫɬɤɚ ɪɚɜɧɚ 120 ɝɚ, ɬɨ ɤɚɤɨɜɚ ɰɟɧɚ ɡɟɦɥɢ? 

 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
1) ȼ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɡɟɦɥɸ ɩɨɞɫɬɚɜɥɹɟɦ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɡɟɦɥɢ, ɩɨɫɤɨɥɶɤɭ ɜɟɥɢɱɢ-

ɧɚ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɡɟɦɥɸ ɢɡɦɟɪɹɟɬɫɹ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨɦ ɡɟɦɥɢ. 120 = 180 – 2R (2 ɛɚɥɥɚ) 
2) ɇɚɯɨɞɢɦ ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɪɟɧɬɵ: 2R = 180 – 120 = 60 
R = 30 ɞɟɧ. ɟɞɢɧɢɰ (1 ɛɚɥɥ) 
3) ɉɨɫɤɨɥɶɤɭ ɰɟɧɚ ɡɟɦɥɢ ɨɩɪɟɞɟɥɹɟɬɫɹ ɤɚɤ ɤɚɩɢɬɚɥɢɡɢɪɨɜɚɧɧɚɹ ɪɟɧɬɚ, ɬɨ ɟɫɬɶ  
Z= R/r, ɝɞɟ R – ɪɟɧɬɚ, r – ɫɬɚɜɤɚ ɛɚɧɤɨɜɫɤɨɝɨ ɩɪɨɰɟɧɬɚ, Z – ɰɟɧɚ ɡɟɦɥɢ, ɬɨ ɦɨɠɧɨ 

ɧɚɣɬɢ ɰɟɧɭ ɡɟɦɥɢ. Z= 30/ 0,12 = 250 ɞɟɧ. ɟɞɢɧɢɰ  (2 ɛɚɥɥɚ) 
Ɉɬɜɟɬ: ɰɟɧɚ ɡɟɦɥɢ ɫɨɫɬɚɜɢɬ 250 ɞɟɧɟɠɧɵɯ ɟɞɢɧɢɰ 
 Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 



ɁȺȾȺɑȺ 3 – 10 ɛɚɥɥɨɜ 
 
Ɏɭɧɤɰɢɹ ɫɩɪɨɫɚ ɧɚ ɩɪɨɞɭɤɬ ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɚ Q=12 – P, ɚ ɮɭɧɤɰɢɹ ɨɛɳɢɯ ɢɡɞɟɪ-

ɠɟɤ Ɍɋ = 2 + 6Q +Q2. ɉɪɢ ɤɚɤɨɣ ɰɟɧɟ ɩɪɢɛɵɥɶ ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɚ ɛɭɞɟɬ ɦɚɫɢɦɚɥɶɧɨɣ? 
 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
1) ɍɫɥɨɜɢɟ ɦɚɤɫɢɦɢɡɚɰɢɢ ɩɪɢɛɵɥɢ ɦɨɧɨɩɨɥɢɫɬɚ Ɇɋ = MR (1 ɛɚɥɥ). 
2) Ɇɋ – ɷɬɨ ɩɪɨɢɡɜɨɞɧɚɹ ɨɬ Ɍɋ, ɬɨ ɟɫɬɶ Ɇɋ = 6 + 2Q (2 ɛɚɥɥɚ). 
3) ɇɚɣɞɟɦ ɨɛɳɢɣ ɞɨɯɨɞ. ȼɵɪɚɡɢɦ ɰɟɧɭ: Ɋ = 12 – Q. (1 ɛɚɥɥ). 
TR = Ɋ * Q (1 ɛɚɥɥ). 
TR =(12 – Q) * Q = 12 Q – Q2 (3 ɛɚɥɥɚ). 
4) MR – ɩɪɨɢɡɜɨɞɧɚɹ ɨɬ TR. MR = 12 – 2Q (1 ɛɚɥɥ) 
5) Ɋɟɲɚɟɦ ɪɚɜɟɧɫɬɜɨ Ɇɋ = MR 
6 + 2Q = 12 – 2Q 
4 Q = 6 
Q = 1,5 
ɇɚɣɞɟɦ ɰɟɧɭ 
Ɋ = 12 – 1,5 = 10,5 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɉɬɜɟɬ: 10,5 ɞɟɧ. ɟɞ. 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 10 ɛɚɥɥɨɜ 

 
 
 

ɁȺȾȺɑȺ 4 – 20 ɛɚɥɥɨɜ 
 
ȼ ɫɜɹɡɢ ɫ ɧɚɫɬɭɩɥɟɧɢɟɦ ɮɢɧɚɧɫɨɜɨɝɨ ɤɪɢɡɢɫɚ 2014 ɝ. ȼɚɫɢɥɢɣ ɪɟɲɢɥ ɫɩɚɫɬɢ 

ɫɜɨɢ ɧɟɛɨɥɶɲɢɟ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɹ ɨɬ ɢɧɮɥɹɰɢɨɧɧɵɯ ɩɨɬɟɪɶ. Ȼɚɧɤɚɦ ɜ ɧɚɫɬɭɩɢɜɲɟɣ ɫɢɬɭ-
ɚɰɢɢ ɨɧ ɧɟ ɞɨɜɟɪɹɥ, ɚ ɨɫɬɚɜɥɹɬɶ ɞɟɧɶɝɢ ɞɨɦɚ «ɜ ɛɚɧɤɟ» ɧɟ ɫɨɜɟɬɨɜɚɥɢ ɞɪɭɡɶɹ. ȼɚɫɢ-
ɥɢɣ ɧɟ ɨɛɥɚɞɚɥ ɜɵɫɨɤɢɦ ɭɪɨɜɧɟɦ ɮɢɧɚɧɫɨɜɨɣ ɝɪɚɦɨɬɧɨɫɬɢ, ɩɨɷɬɨɦɭ ɩɨɫɬɭɩɢɥ, ɤɚɤ 
ɛɨɥɶɲɢɧɫɬɜɨ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ – ɤɭɩɢɥ ɬɪɢ ɪɚɜɧɨɰɟɧɧɵɟ ɟɞɢɧɢɰɵ ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ. 

ȼ ɬɟɱɟɧɢɟ ɞɜɭɯ ɦɟɫɹɰɟɜ ɫ ɦɨɦɟɧɬɚ ɩɨɤɭɩɤɢ ɚɧɚɥɨɝɢɱɧɚɹ ɬɟɯɧɢɤɚ ɪɨɫɥɚ ɜ ɰɟɧɟ 
ɢ ɜ ɢɬɨɝɟ ɩɨɞɨɪɨɠɚɥɚ ɧɚ 20%, ɱɟɦɭ ȼɚɫɢɥɢɣ ɛɵɥ ɨɱɟɧɶ ɪɚɞ. Ɉɞɧɚɤɨ ɡɚɬɟɦ ɚɠɢɨɬɚɠ-
ɧɵɣ ɫɩɪɨɫ ɫɩɚɥ, ɪɵɧɨɤ ɨɤɚɡɚɥɫɹ ɩɟɪɟɧɚɫɵɳɟɧ ɢ ɪɨɫɬ ɰɟɧ ɩɪɟɤɪɚɬɢɥɫɹ.  

ȼɚɫɢɥɢɣ ɩɨɧɹɥ, ɱɬɨ ɨɲɢɛɫɹ ɜ ɫɜɨɢɯ ɪɚɫɱɟɬɚɯ ɢ ɪɟɲɢɥ ɜɟɪɧɭɬɶ ɜɥɨɠɟɧɧɵɟ 
ɞɟɧɶɝɢ. ɑɟɪɟɡ ɦɟɫɹɰ ɟɦɭ ɭɞɚɥɨɫɶ ɩɪɨɞɚɬɶ ɬɨɥɶɤɨ 2 ɟɞɢɧɢɰɵ ɬɟɯɧɢɤɢ ɢɡ ɬɪɟɯ, ɩɨɬɟɪɹɜ 
ɩɨ 10% ɩɟɪɜɨɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɬɨɢɦɨɫɬɢ ɩɨɤɭɩɤɢ ɤɚɠɞɨɣ ɟɞɢɧɢɰɵ. 

ȿɠɟɦɟɫɹɱɧɵɣ ɭɪɨɜɟɧɶ ɢɧɮɥɹɰɢɢ ɜ ɫɪɟɞɧɟɦ ɫɨɫɬɚɜɢɥ 10%. 
 
ɇɚɣɞɢɬɟ ɩɨɬɟɪɢ ȼɚɫɢɥɢɹ ɨɬ ɩɨɤɭɩɤɢ-ɩɪɨɞɚɠɢ ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ ɢ ɫɪɚɜɧɢɬɟ ɢɯ 

ɫ ɜɨɡɦɨɠɧɵɦɢ ɢɧɮɥɹɰɢɨɧɧɵɦɢ ɩɨɬɟɪɹɦɢ ɜ ɫɥɭɱɚɟ, ɤɨɝɞɚ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɹ ɨɫɬɚɥɢɫɶ ɥɟ-
ɠɚɬɶ ɞɨɦɚ «ɜ ɛɚɧɤɟ». Ʉɚɤɢɟ ɩɨɬɟɪɢ ɨɤɚɡɚɥɢɫɶ ɛɨɥɶɲɟ? 

ɉɟɪɟɱɢɫɥɢɬɟ ɜɫɟ ɜɨɡɦɨɠɧɵɟ ɡɚɬɪɚɬɵ ȼɚɫɢɥɢɹ ɩɪɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɢ ɤɭɩɢɥɢ – ɩɪɨ-
ɞɚɠɢ ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ. 

 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
1. ɇɚɯɨɞɢɦ ɢɬɨɝɨɜɭɸ ɫɭɦɦɭ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɣ ȼɚɫɢɥɢɣ ɩɨɫɥɟ ɩɨɤɭɩɤɢ, ɚ ɡɚɬɟɦ ɩɪɨɞɚɠɢ 

ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ: 
ɚ) ɉɨɫɥɟ ɜɥɨɠɟɧɢɹ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɣ ɜ ɬɟɯɧɢɤɭ ɢ ɪɨɫɬɚ ɢɯ ɰɟɧɵ ɱɟɪɟɡ ɞɜɚ ɦɟɫɹɰɚ ȼɚɫɢ-

ɥɢɣ ɦɨɝ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɬɶ ɧɚ ɫɭɦɦɭ S1 = S0 * 1,2 (2 ɛɚɥɥɚ) 
ɝɞɟ S0 – ɩɟɪɜɨɧɚɱɚɥɶɧɚɹ ɫɭɦɦɚ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɣ,  
1,2 – ɤɨɷɮɮɢɰɢɟɧɬ ɪɨɫɬɚ ɫɬɨɢɦɨɫɬɢ ɚɧɚɥɨɝɢɱɧɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ 



ɛ) ɉɨɫɥɟ ɪɟɚɥɢɡɚɰɢɢ ɞɜɭɯ ɟɞɢɧɢɰ ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ ɢɡ ɬɪёɯ ɢɦɟɸɳɢɯɫɹ ɜ ɧɚɥɢɱɢɢ ɫ 
ɭɱёɬɨɦ ɩɨɬɟɪɢ ɩɨ 10% ɨɬ ɩɟɪɜɨɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɬɨɢɦɨɫɬɢ ɩɨɤɭɩɤɢ, ȼɚɫɢɥɢɣ ɜɟɪɧɭɥ ɫɭɦɦɭ  

S2 = 2/3 S0 * 0,9 = 0,6 S0  (4 ɛɚɥɥɚ) 
ɜ) ɉɨɬɟɪɢ ɨɬ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɨɩɟɪɚɰɢɣ ȼɚɫɢɥɢɹ:  
S1 – S2 = 1,2 S0 – 2/3 S0 * 0,9 = 1,2 S0 – 0,6 S0 = 0,6 S0  (2 ɛɚɥɥɚ) 
ɝ) ȿɫɥɢ ɛɵ ȼɚɫɢɥɢɣ ɨɫɬɚɜɢɥ ɫɜɨɢ ɧɚɤɨɩɥɟɧɢɹ ɞɨɦɚ «ɜ ɛɚɧɤɟ», ɬɨ ɱɟɪɟɡ ɬɪɢ ɦɟɫɹɰɚ 

ɨɧɢ ɛɵ ɫɨɫɬɚɜɢɥɢ S3 = (1 – 0,1)3 * S0 = 0,93 * S0 = 0,729 * S0  (4 ɛɚɥɥɚ) 
ɞ) ɂɧɮɥɹɰɢɨɧɧɵɟ ɩɨɬɟɪɢ ȼɚɫɢɥɢɹ: S0 – S3 = S0 – 0,729 * S0 = 0,271 S0 (2 ɛɚɥɥɚ) 
ȼɵɜɨɞ: ɛɨɥɶɲɟ ɨɤɚɡɚɥɢɫɶ ɩɨɬɟɪɢ ȼɚɫɢɥɢɹ ɨɬ ɟɝɨ ɤɨɦɦɟɪɱɟɫɤɢɯ ɨɩɟɪɚɰɢɣ. (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 15 ɛɚɥɥɨɜ 
 
2. ȼ ɤɚɱɟɫɬɜɟ ɞɨɩɨɥɧɢɬɟɥɶɧɵɯ ɡɚɬɪɚɬ ȼɚɫɢɥɢɹ ɩɨ ɟɝɨ ɨɩɟɪɚɰɢɹɦ ɤɭɩɥɢ-ɩɪɨɞɚɠɢ, 

ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɦɨɠɧɨ ɧɚɡɜɚɬɶ: 
- ɡɚɬɪɚɬɵ ɜɪɟɦɟɧɢ ɧɚ ɩɨɢɫɤ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢɢ ɨ ɜɵɝɨɞɧɵɯ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹɯ ɩɨ ɩɪɨɞɚɠɟ 

ɛɵɬɨɜɨɣ ɬɟɯɧɢɤɢ (1 ɛɚɥɥ) 
- ɡɚɬɪɚɬɵ ɜɪɟɦɟɧɢ ɧɚ ɫɚɦɭ ɩɨɤɭɩɤɭ, ɟё ɨɮɨɪɦɥɟɧɢɟ (1 ɛɚɥɥ) 
- ɡɚɬɪɚɬɵ ɧɚ ɞɨɫɬɚɜɤɭ ɩɨɤɭɩɤɢ ɞɨɦɨɣ (1 ɛɚɥɥ) 
- ɪɢɫɤɢ ɩɨ ɯɪɚɧɟɧɢɸ ɬɟɯɧɢɤɢ ɩɨɫɥɟ ɟё ɩɨɤɭɩɤɢ (1 ɛɚɥɥ) 
- ɡɚɬɪɚɬɵ ɜɪɟɦɟɧɢ ɧɚ ɪɚɡɦɟɳɟɧɢɟ ɨɛɴɹɜɥɟɧɢɣ ɨ ɩɪɨɞɚɠɟ ɬɟɯɧɢɤɢ (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 
Вɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 20 ɛɚɥɥɨɜ 
 

 

ɁȺȾȺɑȺ 5– 25 ɛɚɥɥɨɜ 
ɉɪɢ ɬɨɜɚɪɧɨɦ ɪɚɜɧɨɜɟɫɢɢ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɨɛɳɚɹ ɜɵɪɭɱɤɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɚ 30 ɬɵɫ. ɞɟɧ. ɟɞ. 

ɉɪɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ ɰɟɧɵ ɧɚ 20% ɨɛɴёɦ ɫɩɪɨɫɚ ɫɨɫɬɚɜɢɬ 7 ɬɵɫ. ɲɬ. Эɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɶ ɫɩɪɨɫɚ 
ɩɨ ɰɟɧɟ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ -1,5. ɉɪɢ ɫɧɢɠɟɧɢɢ ɰɟɧɵ ɧɚ 1,5 ɞɟɧ. ɟɞ. ɨɬ ɭɪɨɜɧɹ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɨɣ ɧɚ 
ɪɵɧɤɟ ɜɨɡɧɢɤɧɟɬ ɞɟɮɢɰɢɬ ɜ 12 ɬɵɫ. ɲɬ.  

Ɉɩɪɟɞɟɥɢɬɟ: 
ɚ) ɨɛɴёɦ ɩɪɨɞɚɠ ɢ ɰɟɧɭ ɜ ɪɚɜɧɨɜɟɫɢɢ, ɚ ɬɚɤɠɟ ɰɟɧɵ ɩɨɫɥɟ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɢ ɫɧɢ-

ɠɟɧɢɹ; 
ɛ) ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ ɤɪɢɜɵɯ ɫɩɪɨɫɚ ɢ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ (ɪɚɫɫɱɢɬɚɬɶ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ); 
ɜ) ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɢɡɥɢɲɤɚ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɩɪɢ ɭɜɟɥɢɱɟɧɢɢ ɰɟɧɵ; 
ɝ) ɩɨɫɬɪɨɣɬɟ ɝɪɚɮɢɤɢ ɫɩɪɨɫɚ ɢ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɢ ɨɬɦɟɬɶɬɟ ɧɚ ɧɢɯ ɜɫɟ ɫɢɬɭɚɰɢɢ 

(ɰɟɧɵ, ɨɛɴёɦɵ, ɢɡɥɢɲɟɤ ɢ ɞɟɮɢɰɢɬ). 
 
Ɋɟɲɟɧɢɟ: 
ɚ) P*, Q* –ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɚɹ ɰɟɧɚ ɢ ɨɛɴёɦ ɩɪɨɞɚɠ, ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ. 
P*

 * Q
* – ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɚɹ ɜɵɪɭɱɤɚ ɧɚ ɪɵɧɤɟ = 30 ɬɵɫ. ɞɟɧ. ɟɞ. (1 ɛɚɥɥ) 

ɂɫɩɨɥɶɡɭɟɦ ɩɨɤɚɡɚɬɟɥɶ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɢ ɫɩɪɨɫɚ ɩɨ ɰɟɧɟ, ɱɬɨɛɵ ɧɚɣɬɢ ɢɡɦɟɧɟɧɢɟ ɨɛɴ-
ёɦɚ ɫɩɪɨɫɚ (QН) ɩɪɢ ɪɨɫɬɟ ɰɟɧɵ: 
Ɍɟɦɩ ɩɪɢɪɨɫɬɚ (ɫɨɤɪɚɳɟɧɢɹ) ɫɩɪɨɫɚ = Ʉɨɷɮ-ɬ ɷɥɚɫɬɢɱɧɨɫɬɢ * Ɍɟɦɩ ɩɪɢɪɨɫɬɚ ɰɟɧɵ (1 ɛɚɥɥ) 

Ɍɫɨɤɪ. QН = -1,5 * 20% = -30% (1 ɛɚɥɥ) 
Ɂɧɚɹ, ɱɬɨ ɩɪɢ ɧɨɜɨɣ ɩɨɜɵɲɟɧɧɨɣ ɰɟɧɟ (P1) ɫɩɪɨɫ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 7 ɬɵɫ. ɲɬ. (QН1), ɦɨ-

ɠɟɦ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɩɪɟɞɵɞɭɳɢɣ ɨɛɴёɦ ɫɩɪɨɫɚ, ɬ. ɟ. ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɵɣ (Qɟ): 
Qɟ = [Qd1 / (100 – 30)] * 100 = [7/70]*100 = 10 ɬɵɫ. ɲɬ. (1 ɛɚɥɥ) 
Ɂɧɚɹ ɨɛɴёɦ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɨɣ ɜɵɪɭɱɤɢ ɢ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɵɣ ɨɛɴёɦ ɩɪɨɞɚɠ, ɦɨɠɟɦ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ 

ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɭɸ ɰɟɧɭ (Ɋ*): 
Ɋ* = P*

 * Q
* / Q* = 30 / 10 = 3 ɞɟɧ. ɟɞ.  (1 ɛɚɥɥ) 

Ɇɨɠɟɦ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɩɨɜɵɲɟɧɧɭɸ ɰɟɧɭ (Ɋ1): 
Ɋ1 = Ɋ* * 1,2 = 3 * 1,2 = 3,6 ɞɟɧ. ɟɞ. (1 ɛɚɥɥ)  



Ɇɨɠɟɦ ɨɩɪɟɞɟɥɢɬɶ ɫɧɢɠɟɧɧɭɸ ɰɟɧɭ (Ɋ2): 
Ɋ2 = Ɋ* – 1,5 = 3 – 1,5 = 1,5 ɞɟɧ. ɟɞ. (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 7 ɛɚɥɥɨɜ 
 
ɛ) Ɉɛɳɢɣ ɜɢɞ ɤɪɢɜɵɯ ɫɩɪɨɫɚ ɢ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ: 
Qd = a – ЛP, (ɥɢɧɟɣɧɚɹ ɮɭɧɤɰɢɹ ɫ ɨɛɪɚɬɧɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶɸ ɨɬ ɰɟɧɵ)  
ɝɞɟ P – ɰɟɧɚ, QН – ɨɛɴёɦ ɫɩɪɨɫɚ, К ɢ Л – ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ (1 ɛɚɥɥ) 
 
Qs = К + ЛP, (ɥɢɧɟɣɧɚɹ ɮɭɧɤɰɢɹ ɫ ɩɪɹɦɨɣ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɶɸ ɨɬ ɰɟɧɵ) 
ɝɞɟ P – ɰɟɧɚ, Qs – ɨɛɴёɦ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ, К ɢ Л – ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɭɪɚɜɧɟɧɢɹ (1 ɛɚɥɥ) 
 
Ɉɩɪɟɞɟɥɹɟɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪɵ ɭɪɚɜɧɟɧɢɣ: 
QН ɜ ɪɚɜɧɨɜɟɫɢɢ ɪɚɜɟɧ Q*, ɬ.ɟ. 10 ɬɵɫ. ɲɬ. ɩɪɢ Ɋ* = 3 ɞɟɧ. ɟɞ., ɡɧɚɱɢɬ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ 

ɫɩɪɨɫɚ ɞɥɹ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɢ ɜɵɝɥɹɞɢɬ ɬɚɤ: 
10 = ɚ – 3b (1.1) (1 ɛɚɥɥ) 
QН ɩɨɫɥɟ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɰɟɧɵ (Ɋ1 = 3,6 ɞɟɧ. ɟɞ.) ɫɨɫɬɚɜɢɥ 7 ɬɵɫ. ɲɬ., ɨɬɫɸɞɚ: 
7 = ɚ – 3,6b (1.2) (1 ɛɚɥɥ) 
ȼɵɪɚɠɚɟɦ ɢɡ 1.1 ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɚ ɢ ɩɨɞɫɬɚɜɥɹɟɦ ɜ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ 1.2: 
7 = 10 + 3b – 3,6b  
0,6b = 3 
b = 5 (1 ɛɚɥɥ) 
ɇɚɯɨɞɢɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɚ ɞɥɹ ɤɪɢɜɨɣ ɫɩɪɨɫɚ: 
ɚ = 10 + 3Л = 10 + 3*5 = 25 (1 ɛɚɥɥ) 
ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ ɫɩɪɨɫɚ: Qd = 25 – 5P (1 ɛɚɥɥ)  
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 7 ɛɚɥɥɨɜ 
 
ɇɚɯɨɞɢɦ ɨɛɴёɦ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɢ ɫɩɪɨɫɚ ɩɪɢ ɫɧɢɠɟɧɢɢ ɰɟɧɵ, ɤɨɝɞɚ ɨɛɪɚɡɨɜɚɥɫɹ ɞɟ-

ɮɢɰɢɬ (ɩɪɢ Ɋ2): 
QН (Ɋ2) = 25 – 5*1,5 = 25 – 7,5 = 17,5 ɬɵɫ. ɲɬ. (1 ɛɚɥɥ) 
Ⱦɟɮɢɰɢɬ ɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬ 12 ɬɵɫ. ɲɬ. 
ɋɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, Qs (Ɋ2) = 17,5 – 12 = 5,5 ɬɵɫ. ɲɬ. (1 ɛɚɥɥ) 
Qs ɜ ɪɚɜɧɨɜɟɫɢɢ ɪɚɜɟɧ Q*, ɬ. ɟ. 10 ɬɵɫ. ɲɬ. ɩɪɢ Ɋ* = 3 ɞɟɧ. ɟɞ., ɡɧɚɱɢɬ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ 

ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ ɞɥɹ ɪɚɜɧɨɜɟɫɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɢ ɜɵɝɥɹɞɢɬ ɬɚɤ: 
10 = ɚ + 3Л (1.3) (1 ɛɚɥɥ) 
Qs ɩɨɫɥɟ ɫɧɢɠɟɧɢɹ ɰɟɧɵ (Ɋ2 = 1,5 ɞɟɧ. ɟɞ.) ɫɨɫɬɚɜɢɥ 5,5 ɬɵɫ. ɲɬ., ɨɬɫɸɞɚ: 
5,5 = ɚ + 1,5Л (1.4) (1 ɛɚɥɥ) 
ȼɵɪɚɠɚɟɦ ɢɡ 1.3 ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɚ ɢ ɩɨɞɫɬɚɜɥɹɟɦ ɜ ɭɪɚɜɧɟɧɢɟ 1.4: 
5,5 = 10 – 3b + 1,5b 
1,5b = 4,5 
b = 3 (1 ɛɚɥɥ) 
ɇɚɯɨɞɢɦ ɩɚɪɚɦɟɬɪ ɚ ɞɥɹ ɤɪɢɜɨɣ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ: 
ɚ = 10 – 3b = 10 – 3*3 = 1 (1 ɛɚɥɥ) 
ɍɪɚɜɧɟɧɢɟ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɢɹ: Qs = 1 + 3P (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 7 ɛɚɥɥɨɜ 
 
ɜ) ɇɚɣɞёɦ ɢɡɥɢɲɟɤ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɜ ɫɥɭɱɚɟ ɩɨɜɵɲɟɧɢɹ ɰɟɧɵ (ɩɪɢ Ɋ1): 
Qd (P1) = 7 ɬɵɫ. ɲɬ. (25 – 5*3,6)  
Qs (P1) = 1 + 3*3,6 = 11,8 ɬɵɫ. ɲɬ.  
ɂɡɥɢɲɟɤ = 11,8 – 7 = 4,8 ɬɵɫ. ɲɬ. (2 ɛɚɥɥɚ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 2 ɛɚɥɥɚ 
 
ɝ) Ƚɪɚɮɢɤ (2 ɛɚɥɥɚ)   



 

 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 2 ɛɚɥɥɚ 
 
Вɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 25 ɛɚɥɥɨɜ 
 

 

 

 

ɁȺȾȺɑȺ 6– 25 ɛɚɥɥɨɜ 
 

Ȼɚɧɤɪɨɬɫɬɜɨ ɧɟɫɤɨɥɶɤɢɯ ɤɪɭɩɧɵɯ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɝɨɪɨɞɚ ɩɪɢɜɟɥɨ ɤ ɦɚɫɫɨɜɵɦ 
ɭɜɨɥɶɧɟɧɢɹɦ ɪɚɛɨɬɧɢɤɨɜ. Эɬɨ ɭɜɟɥɢɱɢɥɨ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɜ ɝɨɪɨɞɟ ɡɚ ɩɟɪɢ-
ɨɞ ɧɚ 10%. ɑɟɪɟɡ ɧɟɤɨɬɨɪɨɟ ɜɪɟɦɹ ɬɪɟɬɶ ɢɡ ɭɜɨɥɟɧɧɵɯ ɧɚɲɥɢ ɪɚɛɨɬɭ ɜ ɬɨɪɝɨɜɵɯ 
ɰɟɧɬɪɚɯ ɝɨɪɨɞɚ, ɱɟɬɜɟɪɬɶ ɨɬɱɚɹɥɢɫɶ ɧɚɣɬɢ ɪɚɛɨɬɭ, ɱɟɬɜɟɪɬɶ ɨɫɬɚɥɚɫɶ ɜ ɱɢɫɥɟ ɛɟɡɪɚ-
ɛɨɬɧɵɯ, ɨɫɬɚɥɶɧɵɟ ɭɟɯɚɥɢ ɧɚ ɡɚɪɚɛɨɬɤɢ ɜɚɯɬɨɜɵɦ ɦɟɬɨɞɨɦ ɜ ɞɪɭɝɢɟ ɝɨɪɨɞɚ. 

Ɂɚ ɷɬɨɬ ɠɟ ɩɟɪɢɨɞ ɜ ɬɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɵɣ ɜɨɡɪɚɫɬ ɜɨɲɥɚ ɱɚɫɬɶ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɝɨɪɨɞɚ, 
ɪɚɜɧɚɹ ɞɜɭɦ ɬɪɟɬɹɦ ɨɬ ɱɢɫɥɚ ɦɚɫɫɨɜɨ ɭɜɨɥɟɧɧɵɯ. Ɉɞɧɚ ɱɟɬɜɟɪɬɶ ɢɡ ɧɢɯ ɭɫɬɪɨɢɥɚɫɶ 
ɧɚ ɪɚɛɨɬɭ, ɨɞɧɚ ɱɟɬɜɟɪɬɶ ɜɨɲɥɚ ɜ ɫɨɫɬɚɜ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ, ɨɫɬɚɜɲɢɟɫɹ ɨɫɬɚɥɢɫɶ ɜɧɟ ɪɚ-
ɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ (ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɧɟɚɤɬɢɜɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ). Ɍɚɤɠɟ ɢɡ ɫɨɫɬɚɜɚ ɡɚɧɹɬɵɯ ɜɵɲɥɚ 
ɱɚɫɬɶ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹ ɩɟɧɫɢɨɧɧɨɝɨ ɜɨɡɪɚɫɬɚ. ȿё ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɜ 1,5 
ɪɚɡɚ ɛɨɥɶɲɟ ɭɫɬɪɨɢɜɲɢɯɫɹ ɧɚ ɪɚɛɨɬɭ ɜɨɲɟɞɲɢɯ ɜ ɬɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɵɣ ɜɨɡɪɚɫɬ ɝɪɚɠɞɚɧ 
ɝɨɪɨɞɚ. Ɉɞɧɚ ɬɪɟɬɶ ɢɡ ɱɢɫɥɚ ɷɬɢɯ ɩɟɧɫɢɨɧɟɪɨɜ ɫɬɚɥɚ ɚɤɬɢɜɧɨ ɢɫɤɚɬɶ ɪɚɛɨɬɭ ɢ ɛɵɥɚ 
ɝɨɬɨɜɚ ɤ ɧɟɣ ɩɪɢɫɬɭɩɢɬɶ. ɋɥɟɞɨɜɚɬɟɥɶɧɨ, ɩɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɟɫɤɨɝɨ ɭɱёɬɚ ɦɨ-
ɠɟɬ ɭɱɢɬɵɜɚɬɶɫɹ ɜ ɫɨɫɬɚɜɟ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ. 

 
ɇɚɣɞɢɬɟ: 
1) ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɩɨɫɥɟ ɦɚɫɫɨɜɵɯ ɭɜɨɥɶɧɟɧɢɣ, ɱɢɫɥɨ ɭɜɨɥɟɧɧɵɯ ɜ 

ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɢ ɤɨɧɟɱɧɭɸ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɩɨɫɥɟ ɢɡ-
ɦɟɧɟɧɢɣ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ; 

2) ɧɚ ɫɤɨɥɶɤɨ ɩɪɨɰɟɧɬɨɜ ɢɡɦɟɧɢɬɫɹ (ɜɵɪɚɫɬɟɬ/ɭɦɟɧɶɲɢɬɫɹ) ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡ-
ɪɚɛɨɬɧɵɯ ɜ ɤɨɧɟɱɧɨɦ ɢɬɨɝɟ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɫɢɬɭɚɰɢɟɣ ɞɨ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜɚ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ; 

3) ɧɚ ɫɤɨɥɶɤɨ ɩɪɨɰɟɧɬɨɜ ɢɡɦɟɧɢɬɫɹ (ɜɵɪɚɫɬɟɬ/ɭɦɟɧɶɲɢɬɫɹ) ɭɪɨɜɟɧɶ ɛɟɡɪɚɛɨ-
ɬɢɰɵ ɩɨɫɥɟ ɦɚɫɫɨɜɵɯ ɭɜɨɥɶɧɟɧɢɣ ɜ ɫɜɹɡɢ ɫ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜɨɦ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ; ɩɨɹɫɧɢɬɶ 



ɤɚɤ ɪɚɫɫɱɢɬɵɜɚɟɬɫɹ ɧɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɧɨ ɭɪɨɜɟɧɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɢ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɷɤɨɧɨɦɢ-
ɱɟɫɤɢ ɚɤɬɢɜɧɨɝɨ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ; 

4) ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɚɤɬɢɜɧɨɝɨ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ (ɪɚɛɨɱɟɣ ɫɢɥɵ) ɩɨɫɥɟ ɜɫɟɯ ɢɡ-
ɦɟɧɟɧɢɣ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ; 

5) ɬɟɦɩ ɪɨɫɬɚ ɭɪɨɜɧɹ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɩɨɫɥɟ ɜɫɟɯ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ ɩɨ 
ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɟɣ; 

6) ɫɪɚɜɧɢɬɟ ɬɟɦɩɵ ɪɨɫɬɚ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɢ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɢ ɭɪɨɜɧɹ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɩɨ-
ɫɥɟ ɜɫɟɯ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ ɫ ɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɟɣ. 

 
Ɋɟɲɟɧɢɟ  
1) ɉɭɫɬɶ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɦɚɫɫɨɜɵɯ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɛɵɥɨ ɭɜɨɥɟɧɨ Ɍ ɪɚɛɨɬɧɢ-

ɤɨɜ. Эɬɨ ɭɜɟɥɢɱɢɥɨ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɧɚ 10%. 
ɚ) ȼ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɟ ɱɟɝɨ ɨɧɚ ɫɨɫɬɚɜɢɥɚ: U1 = U0 * 1,1 (1 ɛɚɥɥ) 
U1 = U0 + Ɍ (1 ɛɚɥɥ) 
ɛ) ɉɨɥɭɱɚɟɦ, ɱɬɨ Ɍ = 0,1U0 ɢɥɢ ɢɡ ɬɟɦɩɚ ɩɪɢɪɨɫɬɚ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɢ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ 
10% = [(U1 – U0)/U0] * 100                          
0,1 = Ɍ/ U0 
Ɍ = 0,1U0 (1 ɛɚɥɥ) 
ɜ) ɩɨɫɥɟ ɩɨɢɫɤɚ ɭɜɨɥɟɧɧɵɦɢ ɪɚɛɨɬɵ ɢ ɨɬɴɟɡɞɨɜ ɢ ɞɪ. ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɫɨ-

ɫɬɚɜɢɥɚ: 
U2 = U1 – 3/4T = U0 + Ɍ – 3/4T = U0 + 1/4Ɍ (1 ɛɚɥɥ) 
ɉɪɢ ɷɬɨɦ ɫ ɭɱёɬɨɦ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ ɜ ɫɨɫɬɚɜɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɬɪɭɞɨɫɩɨɫɨɛɧɨɝɨ ɜɨɡɪɚɫɬɚ ɱɢɫ-

ɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɜ ɤɨɧɟɱɧɨɦ ɢɬɨɝɟ ɫɨɫɬɚɜɢɥɚ:  
U2 = U0 + 1/4Ɍ + 1/4*2/3Ɍ + 1/3*Д1,5*(1/4*2/3Ɍ)] = U0 + 1/2Ɍ (1 ɛɚɥɥ) 
Ɂɚɦɟɧɹɟɦ Ɍ, 
Ɍɨɝɞɚ U2 = U0 + 1/2 * 0,1U0 = 21/20 U0 = 1,05U0 (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 6 ɛɚɥɥɨɜ 
 
2) Ɉɩɪɟɞɟɥɢɦ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥɶɧɭɸ ɞɢɧɚɦɢɤɭ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɢ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ (ɬɟɦɩ ɪɨɫɬɚ): 
Ɍɪ (U2) = (U2/ U0) * 100 = (1,05U0/ U0) * 100 = 105%. (1 ɛɚɥɥ) 
ɑɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɜ ɤɨɧɟɱɧɨɦ ɢɬɨɝɟ ɜɵɪɨɫɥɚ ɧɚ 5% (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 2 ɛɚɥɥɚ 
 
3) ɍɪɨɜɟɧɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ (u) = ɑɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ / Эɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɚɤɬɢɜɧɨɟ 

ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ  
u = U/L (1 ɛɚɥɥ) 
Эɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɚɤɬɢɜɧɨɟ ɧɚɫɟɥɟɧɢɟ, ɢɥɢ ɪɚɛɨɱɚɹ ɫɢɥɚ:  
L = ɑɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ (U) + ɑɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɡɚɧɹɬɵɯ (I) (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɟɦɩ ɪɨɫɬɚ ɭɪɨɜɧɹ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɩɨɫɥɟ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ: 
Ɍɪ (u1) = (u1/ u0) * 100 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɪ (u1) = [(U1/L1) ÷ (U0/L0) * 100 = 110 %. (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɚɤ ɤɚɤ L1 = L0 (ɜ ɫɜɹɡɢ ɫ ɭɜɨɥɶɧɟɧɢɹɦɢ ɢɡ-ɡɚ ɛɚɧɤɪɨɬɫɬɜ ɩɪɟɞɩɪɢɹɬɢɣ ɩɪɨɢɡɨɲɥɨ 

ɢɡɦɟɧɟɧɢɟ ɫɬɪɭɤɬɭɪɵ L, ɩɪɢ ɷɬɨɦ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɡɚɧɹɬɵɯ ɭɦɟɧɶɲɢɥɚɫɶ ɧɚ Ɍ, ɚ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ 
ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ ɭɜɟɥɢɱɢɥɚɫɶ ɧɚ Ɍ). 

Ɍɪ (u1) = (U1/ U0) * 100 = 110 %. (1 ɛɚɥɥ) 
ɍɪɨɜɟɧɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɜɵɪɨɫ ɫ ɬɟɦ ɠɟ ɬɟɦɩɨɦ, ɱɬɨ ɢ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɛɟɡɪɚɛɨɬɧɵɯ (ɧɚ 

10%).  
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 
4) ɇɚɯɨɞɢɦ ɱɢɫɥɟɧɧɨɫɬɶ ɷɤɨɧɨɦɢɱɟɫɤɢ ɚɤɬɢɜɧɨɝɨ ɧɚɫɟɥɟɧɢɹ ɩɨɫɥɟ ɜɫɟɯ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ 

ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭɞɚ (L2): 
L2 = U2 + I2  (1 ɛɚɥɥ) 



I2 = (I0 – T) + 1/3T + (1/4)x2/3T – 1/4T = (I0 – T) + 1/3T + 1/6T – 1/4T = I0 – T(1 – 1/3 – 
1/6 + 1/4) = I0 – 3/4T = I0 – 3/4x0,1U0 = I0 – 3/40U0 = I0 – 0,075U0 (2 ɛɚɥɥɚ) 

L2 = U2 + I0 – 0,075U0 = 1,05U0 + I0 – 0,075U0 = I0 + 0,975U0 = (I0 + U0) – 0,025U0 = 
L0 – 0,025U0 (2 ɛɚɥɥɚ) 

Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 
5) ɇɚɯɨɞɢɦ ɬɟɦɩ ɪɨɫɬɚ ɭɪɨɜɧɹ ɛɟɡɪɚɛɨɬɢɰɵ ɫ ɭɱɟɬɨɦ ɜɫɟɯ ɢɡɦɟɧɟɧɢɣ ɧɚ ɪɵɧɤɟ ɬɪɭ-

ɞɚ ɩɨ ɫɪɚɜɧɟɧɢɸ ɫ ɧɚɱɚɥɶɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɟɣ. 
Ɍɪ (u2) = (u2/ u0) * 100 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɪ (u2) = [(U2/L2) ÷ (U0/L0)] * 100 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɪ (u2) = [(1,05U0/L2) ÷ (U0/L0)] * 100 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɪ (u2) = (1,05L0 /L2) * 100 (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɪ (u2) = [1,05L0 /(L0 – 0,025U0)] * 100  (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 5 ɛɚɥɥɨɜ 
 
6) Ɍɚɤ ɤɚɤ ɡɧɚɦɟɧɚɬɟɥɶ Ɍɪ (u2) ɛɭɞɟɬ ɦɟɧɶɲɟ L0, ɬɨ ɡɧɚɱɟɧɢɟ ɬɟɦɩɚ ɪɨɫɬɚ u2 ɛɭɞɟɬ 

ɛɨɥɶɲɟ 105%. (1 ɛɚɥɥ) 
Ɍɚɤɢɦ ɨɛɪɚɡɨɦ, Ɍɪ (u2) ˃ Ɍɪ(U2) – (1 ɛɚɥɥ) 
Иɬɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 2 ɛɚɥɥɚ 
 
Вɫɟɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦ 25 ɛɚɥɥɨɜ 
 
 
 


